4版

浙江老年報 浙里养

法是

本报记者 戴虹红通讯员 郑莎

近段时间,天气变化,潮湿、闷热来袭,一些有心血管疾病的老年人感觉胸闷气喘,可到 医院检查又没发现有什么器质性问题,这越发令他们惴惴不安。

听说浙江中医药大学附属第二医院(省新华医院)开设有双心门诊,这些"心脏不好、心情也不好"的老人抱着试试看的心态找到窦丽萍问诊。





窦丽萍

心病不是"矫情"调理注重整体心脏和心情都需呵护



扫码看视频



当心血管问题遇上心理问题

因天气等外界因素变化而出现 身体不适,有时会被认为是"矫 情"。不少老年朋友因此不愿面对, 从而耽误治疗。

比如60多岁的刘先生,此前春夏相交之际,觉得身体哪里都不舒服,郁闷不堪。刘先生曾因急性心梗险些猝死,所幸抢救及时,挽回性命。但自此之后,他成天担心装的支架会不会脱落,闷在家里,不言不语。尤其是气温变化较大,容易诱发心血管疾病的季节,他连行动都不敢幅度太大。

"医生,我太害怕了。"不久前到 医院就诊时,刘先生向窦丽萍倾诉。

窦丽萍细心安慰,引导他聊一些轻松的话题,慢慢地,刘先生的情绪逐渐缓和下来,承认自己"心里有病",并答应同时服用中药和西药,

治疗焦虑、抑郁症状。

用药一个月后,刘先生再来看 病时,见到医生有说有笑,表示自己 无论是身体还是情绪都好多了。

患者老张的问题则来自于身份的变化。工作时,他在单位重要岗位任职,几乎全年无休。退休后,没有培养太多兴趣爱好的他,心里空落落的。一段时间后,家人发现老张越来越沉默,一说话就是发脾气,还整夜整夜地失眠,人消瘦许多。因为老张患有高血压、冠心病,家人担心他的病情。

经过与一位临床心理学医生的 会诊,窦丽萍决定让老张用中药调 理。两个月后到医院复诊,老张说 自己血压控制得不错,心情变得平 和了,也不再失眠,接下来打算学学 书画、摄影,培养些兴趣爱好。

几种情况易出现"双心"疾病

近年来,在我国,心血管疾病患病率及死亡率不断升高,人们对诱发的危险因素(如吸烟、饮酒、高血压、高血脂、糖尿病、体重指数增加等)也越来越重视,但心血管疾病患者的心理问题却常常被勿如

"根据流行病学资料调查发现,45%至50%的心血管疾病患者由于心理应激及心理负担过重,常伴有紧张、焦虑、惊恐、悲伤和抑郁等精神心理问题。"窦丽萍开门见山地说,这些精神心理问题又会反作用于身体,增加心血管事件的发病率和病死率。有研究显示,PCI(经皮冠状动脉介入术)术前术后患者有较高焦虑和抑郁发生率。

"当一些生理疾病袭来时,老 年人更容易产生死亡临近感,由此 衍生出各种心理问题。"窦丽萍表示,具体而言,有几种情况更容易出现双心疾病。一种是A型性格的心血管病患者,A型性格的人存在做事匆忙、竞争心强等特点,因性格急躁,追求完美,容易出现焦虑;另一种情况为,部分心血管病患者因过分担心疾病,容易合并有焦虑、抑郁等心理障碍。已经存在上述诸多问题的心理失衡患者,出现各种心血管疾病症状,使得症状进一步复杂化。

早在上世纪80年代,我国著名 心血管专家胡大一教授就提出心 血管疾病与心理学交叉的双心医 疗模式,它关注的不仅仅是疾病本 身,更关注心理问题。其内容包括 心理疾病与心脏病的关系,也包括 人的情绪与心血管系统之间的深 层联系。

注重对身心的整体调理

在临床诊断中,窦丽萍发现, 到双心门诊就诊的患者中,因郁 致病者多于因病致郁者。尤其是 近来阴雨、潮湿的天气,容易让人 心绪不宁、情绪不佳。

双心门诊会通过心理学量表识别有心理障碍的患者,根据量表结果分析患者是抑郁还是焦虑,并给予相应药物治疗。

药物治疗方面既有西药的应用,也有中药的应用。对于心理障碍较严重患者,以治疗精神类疾病的西药为主,而对于症状较轻的患者,则可使用中药。适当的抗焦虑抑郁药物,可以改善脑神经递质代谢,这些药物依赖性、副作用在可以控制的范围内,松弛的神经精神活动会明显减轻心血管负担,起到事半功倍的作用。而心血管疾病治疗则是系统、长期的。

窦丽萍介绍,从中医角度讲, 心主神明,心主血脉。全身血液 都依赖心气推动而输送到全身, 同时心气又具有摄纳作用,保证 血都在脉中运行而不溢出脉外。 心主血脉功能正常,取决于心气 充沛、血液充盈和脉道通利。这 其实恰恰涵盖了现代医学双心的 内容,心血管与心理精神两方面 的内涵。

"我们十分重视与患者的对话,通过观察、交流,让病人对医生有认同感,然后才会认同治疗方案,这一点很重要。"窦丽萍说,她会根据患者是何种心血管疾病、本身性格特点以及出现的心理问题,讲究整体调理,制定个体化治疗方案。同时,她会积极引导患者客观、正确面对问题,不偏执、不纠结,放平心态。这样一来,即使受到梅雨天等外部因素影响,也能保持良好情绪,筑牢健康防线。

